
Aos dezenove dias do mês de fevereiro de dois mil e dezenove, às dezenove horas, junto 

ao Plenário da Câmara Municipal de Vereadores de Três Palmeiras/RS, reuniu-se o 

Legislativo para a realização da SESSÃO ORDINÁRIA. Verificando o quórum 

constatou-se à presença unanime dos Vereadores desta Casa. Invocando a proteção de 

Deus, o Senhor Presidente Enio de Saiba, declarou aberta a Sessão. O Ser. Presidente 

convidou o 1º secretário da Mesa o vereador Lucas Aguirre Pulter, para proceder a 

leitura dos trabalhos que serão apreciados. Constou a leitura, discussão e votação a Ata 

nº 28/2018. Aprovada por unanimidade. Constou a leitura, discussão e votação a Ata nº 

29/2018. Aprovada por unanimidade. Constou a leitura, discussão e votação a Ata nº 

01/2019. Aprovada por unanimidade. Constou a leitura, discussão e votação o Projeto de 

Lei do Executivo nº 006/2019: Cria cargos em comissão e função gratificada no plano 

de cargos e funções e dá outras providências. Aprovado por unanimidade. Constou a 

leitura, discussão e votação o Projeto de Lei do Executivo nº 007/2019: Autoriza a 

contratação temporária de professor para suprir necessidade emergencial e dá 

outras providências. Aprovado por unanimidade. Constou a leitura, discussão e votação 

o Projeto de Lei do Legislativo nº 04/2019: Extingue Cargo de Servente da Câmara 

de Vereadores de Três Palmeiras e dá outras providências. Aprovado por 

unanimidade. Constou a leitura, discussão e votação a Indicação n° 01/2019: Que seja 

feita uma ação de conscientização para todas as pessoas do município sobre a 

utilização do calçadão e faixas de pedestres. Envolvendo Prefeitura Municipal, 

Câmara de Vereadores, Escolas, Brigada Militar e demais instituições do nosso 

município. Encaminhada pelas bancadas do MDB, PSB, PP e PSDB. Aprovada por 

unanimidade. Constou a leitura, discussão e votação a Indicação n° 02/2019: Que seja 

incluída uma pontuação definida pelos Gestores do Programa Juventude com 

Ideais, a consulta odontológica periódica, para prevenção da saúde bucal. 

Encaminhada pelas bancadas do MDB, PSB, PP e PSDB. Aprovada por unanimidade. 

Constou a leitura, discussão e votação a Indicação n° 03/2019: Que seja Cobrado o 



artigo 128, do capitulo XIV, da Lei nº 767, aos proprietários de quintais e terrenos 

do nosso município. Encaminhada pelas bancadas do MDB, PSB, PP e PSDB. Aprovada 

por unanimidade. Em seguida foi passado para as explicações pessoais: Vereador João 

Adélcio Flores Rigo: é uma satisfação estar participando hoje da primeira sessão 

ordinária de dois mil e dezenove, neste dia 19 de fevereiro. A gente sabe que o ano 

basicamente tem início quando se iniciam as aulas aqui em nosso município, e na próxima 

semana terá início o ano letivo. No ano de dois mil e dezoito tivemos um entendimento 

muito bom entre todos nós colegas vereadores, e esperamos que este também seja um ano 

de entendimento, onde cada um expõe a sua ideia, mas que o objetivo principal de cada 

um de nós aqui seja, e é o desenvolvimento do nosso município. Temos programas criados 

pelo executivo a bem pouco tempo, então vou comentar sobre eles, pois estão dando certo 

e terão continuidade neste ano, onde um dos Programas é Juventude com Ideais, um 

programa que deu certo, e foi premiado a nível de estado. O Programa Morada Feliz, 

também um programa, exclusivo do executivo, com o nosso apoio aqui da Câmara, 

programa que já está em andamento, já está sendo construídas as moradias, e logo teremos 

algumas unidades concluídas, que para o nosso município será uma satisfação. O 

Programa Mais Agro, o Programa Mais Leite, capacitação dos agricultores, Programa 

Mais Infraestrutura, o Programa Avança Três Palmeiras, Mais Esportes, enfim tantos 

outros programas que estão sendo desenvolvidos pela Prefeitura Municipal, e o objetivo 

de tudo isso, é para cada vez mais profissionalizar, auxiliar as pessoas que moram em 

nosso município, e unir toda a sociedade, com um único objetivo que é o desenvolvimento 

da nossa cidade, sem discussões, sem brigas, sem um querer ser mais do que o outro, pois 

o objetivo principal é que haja harmonia, pois quem ganha com isso é a nossa 

comunidade. Obrigado. Vereador Lucas Aguirre Pulter: primeiramente quero falar das 

indicações que fizemos, agradecer os colegas por ter votado, aprovado por unanimidade, 

são assuntos relevantes. A indicação sobre a limpeza dos terrenos, temos uma Lei, que 

diz que a prefeitura pode realizar a limpeza do terreno, e fazer a cobrança ao proprietário 



do terreno, acho que com isso o município tende a ganhar, a nossa cidade está 

embelezada, principalmente agora que está chegando ao final a obra do calçadão, está 

ficando muito bonito, e eu acho que todos têm que fazer a sua parte. Somos responsáveis 

pelo nosso terreno, responsável pelo lixo que a gente produz, e para dar o destino certo 

para ele também, a prefeitura está amparada pela Lei e tem que fazer a sua parte. O 

prefeito Silvanio está de férias, mas estive conversando, sobre a possibilidade dá 

prefeitura adquirir aquelas caixas coletoras de entulhos, sabemos que não tem nem uma 

empresa daqui, mas aqui a pouco tem alguma empresa que se disponibiliza a comprar, e 

vai ter um incentivo, para a gente deixar a cidade mais bonita, mais limpa, e até para 

facilitar o trabalho dos funcionários da prefeitura. Hoje não tem essa opção, e as vezes as 

coisas não acontece por não ter, mas tenho certeza que logo vão conseguir resolver 

também. Referente a ação para a conscientização de todas as pessoas dá faixa de pedestre 

e calçadão, a gente sabe que aqui no nosso município tem uma cultura de andar quase no 

meio da rua, meu comercio fica bem em frente à praça, e tenho visto que o pessoal, ali 

tem um canteiro que está sendo mais demorado, mas a gente sabe que vai demorar um 

pouquinho mais, então o pessoal está caminhado mais pelo meio da rua, acredito que tem 

que fazer uma conscientização para o pessoal caminhar por cima do calçadão, e os 

motoristas respeitar a faixa de pedestre. Foi feito a faixa elevada, pintada, está tudo bem 

feito, as vezes vejo os professores atravessando a rua com as crianças e alguns motoristas 

não respeitam. Então, acredito que tem que ser feita essa ação, todos os vereadores têm 

que participar, conversar com a brigada militar para não multar primeiramente, fazer 

alguns dias de conscientização, fazer palestras e explicar, se caso não vierem a respeitar, 

aí não podem dizer que não estão avisados, e aí a multa tem que pegar, porque de nada 

adianta construir faixa elevada, pintada, se o cidadão não faz a sua parte, não respeita.  E 

quanto a incluir uma pontuação, da consulta odontológica periódica, no Programa 

Juventude com Ideais, juntamente com a secretaria da saúde, secretaria de educação, é 

uma ação de prevenção, tendo em vista, a quantidade de doenças causadas pelo mau 



cuidado da saúde bucal. Eu acho que a prevenção é o melhor remédio, já conversei com 

o pessoal vai ser feito isso logo, e vai contar ponto no Programa Juventude com Ideais, 

onde as crianças ganham viagem, tenho certeza que os gestores do programa vão ver com 

bons olhos, e vão acrescentar ao programa, porque é muito importante o cuidado bucal, 

sabemos que temos profissionais capacitados, e todos empenhados a fazer a coisa andar. 

Novamente agradeço aos colegas que votaram favorável. Quero parabenizar todos os 

responsáveis do Poder Executivo, pelo novo programa de incentivo as agroindústrias de 

nosso município, o Programa Mais Agro, foi implantado agora no município, é um 

incentivo financeiro a nossas agroindústrias, com certeza veio em boa hora, pela 

quantidade de pessoas já inscritas no programa e já querem começar a construir suas 

instalações. Meus parabéns a Escolinha do Bem Fica, que tem cede em Trindade, mas 

tem também aqui em nosso município, os treinos são no campo do Guarani, temos uma 

gurizada que está trinando, mostrando muito talento que temos em nosso município, 

foram campões em duas categorias, em Marau, uma copa que teve, temos também que 

olhar com bons olhos o esporte, valorizar, tentar trazer uma escolinha para o nosso 

município, o quanto antes, juntamente com o Programa Juventude com Ideais, para 

diminuir os custos para os pais, porque sabemos que não é fácil, quem tem criança sabe 

da dificuldade que é, mas tendo aqui em nosso município com certeza vai diminuir 

bastante, e vai oportunizar muito mais crianças a poder participar da escolinha, uns que 

não tem essa oportunidade vão poder participar. Quero ressaltar o projeto da APAE, que 

está em pleno vapor, a construção da cede da APAE, foi muito debatido aqui na Câmara, 

esse projeto, e como sempre digo, o debate muitas pessoas levam para o lado ruim, que 

não é para as coisas acontecer, aqui nós debatemos, mas sempre com a ideia de fazer as 

coisas andarem, e as coisas estão andando em nosso município. E tenho certeza que logo 

a APAE vai estar com uma cede ótima, está ficando bom, as pessoas que trabalham lá são 

pessoas capacitadas, tem um carinho enorme pela obra que estão fazendo, só conversando 

com eles para a gente ver. O Programa Morada Feliz começou o ano a todo vapor, em 



maio vão ser entregues as primeiras unidades, no aniversário do nosso município. Um 

projeto que teve a participação fundamental da Câmara de vereadores, temos que ter 

orgulho de ser lembrado por esses projetos, todos os vereadores aprovaram, e logo vamos 

estar inaugurando essa importante obra para o município. Quero falar de um assunto bem 

delicado, as pessoas vêm me perguntando, não sei se é o caso de mais colegas, quanto ao 

consenso, quero deixar bem claro que eu tenho uma posição, sempre tive aqui na Câmara, 

quem gosta de mim desse jeito gosta, e quem me odeia me odeia, mas pelo menos me 

conhece, sabe que a minha posição é essa, como falei a respeito do consenso em nossa 

cidade se vai ter ou não, eu não sei qual é a ideia de cada um, eu já expus a minha e vou 

expor aqui também, para todos saberem, sou totalmente contra o consenso, acredito que 

independente da administração, gestão, quem ganha uma eleição ganha pelo voto da 

maioria, é muito importante a oposição, nós temos uma oposição que está trabalhando, 

ajudando fazer as coisas, e é importante a crítica construtiva. Acredito que pessoas que 

tentam intermediar um consenso, não escutam a opinião de outras pessoas, e vira uma 

eleição mais para cabide de emprego, do que para o desenvolvimento do município. 

Então, sou totalmente contra o consenso em nossa cidade, sou a favor da democracia, sou 

a favor do voto, ganhe quem merece, que trabalhe para isso, e estou muito feliz porque a 

população de Três Palmeiras, está reconhecendo os trabalhos que estão sendo feitos no 

nosso município, independentemente de partido, independente de quem é, as pessoas 

estão olhando pela política de resultado, as coisas estão acontecendo, e é assim que 

funciona. E digo novamente que a Câmara é fundamental para essas coisas acontecerem. 

Todos nós vereadores temos que ficar feliz pelo trabalho, pelo reconhecimento das 

pessoas. Obrigado. Vereador Roberto Ferreira da Luz (Betinho): Primeiramente 

agradeço a Deus por estarmos participando desta sessão. Senhor Presidente, parabéns pela 

presidência desta Casa, a gente se conhece desde guri, eu tenho certeza da tua capacidade, 

vai fazer um bom trabalho aqui na Câmara, principalmente em relação a união entre os 

vereadores, o presidente está aqui para fazer essa parte também. E já de ante- mão 



parabéns pelo projeto, parabéns também a todos nós vereadores pela aprovação, então 

nada mais justo de te dar os parabéns pra ti, para tua equipe, pelo projeto Vereador Mirim 

e Vereador Melhor Idade. Vereador Mirim, serão os futuros vereadores, no dia de amanhã 

que estarão aqui, nos representando. O vereador Melhor Idade, estamos aqui também, por 

causa de nossos pais, nossos amigos, então nada mais justo, que essas pessoas serem 

valorizadas. Cabe então, a nós vereadores, você presidente, fez tua parte, e nós fazer a 

nossa parte e ajudar. Como coloquei anteriormente, não tive tempo, pois me pediram 

agora quando sai de casa para vir na sessão, o pedido dos agricultores aqui da nossa cidade 

que plantam na comunidade da Linha Fortaleza, estão com problema num cruzo, numa 

pontezinha, está podre, e para passar as maquinas, está com problema. Não vou fazer 

indicação, mas estou pedido diretamente ao nosso presidente, que entre em contato para 

resolver o problema, porque a safra está chegando, e essas pessoas dependem de entrar 

com as maquinas pesadas lá, para retirar os seus produtos, então cabe a nós fazermos a 

nossa parte, para ajudar. Quero também, falar um pouco dos projetos, que foram 

aprovados nesta noite, contratação de professores, nada mais justo, tenho certeza que 

teremos concurso para professores logo, para que não chegue todo o início de ano letivo, 

a gente precise contratar, então que seja feito concurso, sabemos que o Tribunal de 

Contas, apontou, eu acredito que o prefeito municipal irá fazer mais breve possível. 

Quanto a extinção do cargo, acho que se a esposa do nosso amigo Pitão, se aposentou, 

acho que vamos extinguir, e que se faça um concurso, ou que se contrate, mas que seja 

valorizado alguém aqui do nosso município, independente de quem seja. Quero falar um 

pouco sobre o saneamento básico, que é uma obra grande, uma obra que estava parada, e 

o pessoal está voltando em nosso município, eu acho que devemos terminar, concluir, a 

gente sabe que a liberação de dinheiro é conforme vem, conforme é liberado, então eles 

vão fazendo. Temos várias ruas, em que foi aprovado por nós vereadores, para serem 

asfaltadas, e não adianta asfaltar uma rua, e depois fazer o saneamento, irá estragar esse 

asfalto, então vamos fazer antes, vamos pensar na economia, pensar no município. 



Também, quero dar os parabéns a comunidade da Vila Progresso, a todo os organizadores, 

que organizam as promoções, sabemos que o nosso município é bem carente de um baile 

bom, de uma festa boa, e ultimamente na Vila Progresso, através daquelas pessoas, não 

vou citar nomes, vou citar uma equipe que trabalha lá para organizar, estão mostrando 

que tem como fazer, e trazer pessoas numa festa, estive lá sábado, outros colegas também 

estiveram, e estava muito bom, isso é bom para o nosso município, independentemente 

de ser esse ou aquele, porque as pessoas falam em Três Palmeiras dá para ir. Então, 

parabéns para aquela equipe, parabéns a todos pela promoção. Então, presidente bom 

trabalho esse ano, tenho certeza que cada um de nós vereadores, como o Lucas colocou, 

cada um debate, faz a sua colocação, mas o importante aqui, independentemente de 

partido, ou sigla que cada um defenda o que pensa, mas sempre pensando no município, 

e principalmente na população, porque nós nascemos aqui e escolhemos essa cidade para 

nós viver, e encerar os nossos dias aqui, se Deus assim permitir, e queremos o melhor 

para todos. E que neste ano tenhamos várias conquistas, que o município ganhando, nós 

vereadores ganharemos, e essa comunidade tão querida vai ganhar também. Obrigado. 

Vereador Wagner José Segalla Flores: Agradeço a Deus por mais este ano que se inicia 

os trabalhos aqui nesta Casa. Eu, o Betinho e o Clóvis, o Juliano não pode ir, fomos numa 

audiência no DAER, para reivindicar que seja feita a sinalização do quebra-molas, no 

Bairro São Pedro, pois está dando muito acidente, em janeiro tivemos a resposta do 

superintendente da decima sétima regional de Palmeiras das Missões o Senhor   Carlos 

André Fagundes Guarche, onde vai ser resolvido o problema, pois vão sinalizar a via, 

com certeza estava incomodando não somente os motoristas de fora, que se acidentavam 

ali, mas também para Três Palmeiras estava ficando feia a imagem, que cada pouco tempo 

era um carro, um caminhão batido. Eles falaram que em tinta dias vão fazer a sinalização, 

mas sabemos que é demorado, mas eles sinalizando a via ali, está bom. Também, quero 

pedir que seja dado uma atenção especial as estradas do interior, pois logo teremos a 

colheita de grãos, e teremos que fazer o escoamento da safra, e sabemos que tem que ser 



rápida, e tem pedaços de estradas que está muito ruim, então que seja dada uma atenção 

especial para que não cause nem um transtorno na hora da safra. Obrigado. O Senhor 

Presidente, solicita ao vice-presidente da Mesa a Vereadora Elissandra Graziela Berlet, 

para assumir a presidência da Mesa Diretora, para suas explicações pessoais. 

Vereador/Presidente: Enio de Saiba: Quero começar falando do Projeto Mais Agro, 

que foi aprovado por esta Casa, estivemos visitando as agroindústrias de Alpestre, Barão 

do Cotegipe, Nova Erechim, na visita também estiveram conosco os nossos agricultores 

que tem interesse, onde cinco agricultores do nosso município, vão investir na 

agroindústria, com o apoio do Poder Executivo, dando a eles um saldo de trinta mil reais, 

para cada família, onde quinze mil reais a fundo perdido, e quinze mil reais vão pagar em 

quarenta e oito parcelas mensais, com doze meses de carência e dois por cento de juro ao 

ano. Isso quer dizer que estamos investindo para segurar os jovens, os agricultores para 

que fiquem no campo, porque as cidades já estão cheias, e o pouco que conseguimos 

ajudar, investir para esses proprietários, a gente fica muito feliz. Temos uma indústria de 

embutidos, outra de derivados de cana de açúcar, mel, panificados e ovos, do Programa 

Mais Agro do município de Três Palmeiras, então quero parabenizar e também 

parabenizar os vereadores porque esse projeto foi aprovado por unanimidade. Agradeço 

os vereadores pelo apoio do projeto Vereador Mirim e Vereador da Melhor Idade, e como 

nós aviamos falado antes, o jovem tem a força e o idoso tem a experiência, temos que 

fazer uma mistura desses conhecimentos, uma troca de conhecimento. Se hoje estamos 

aqui, é por causa das pessoas mais velhas que desbravaram essas terras, onde nós vimos 

a pouco tempo atrás, um histórico do município de Três Palmeiras, onde várias pessoas 

deram seus depoimentos de como eles desbravaram a nossa Três Palmeiras. E temos os 

jovens hoje que tem um anseio, eles são os nossos sucessores, os nossos vereadores de 

amanhã, os nossos prefeitos, deputados, doutores, enfim todas as funções exercidas 

dentro de uma sociedade quem vai exercer essas funções serão os nossos jovens. Mas, 

não podemos esquecer do pessoal mais idoso, que foram os desbravadores dessa nossa 



comunidade Trêspalmeirense. A questão da escolinha do futebol, do Bem Fica que ficou 

campeão, no ano passado quando as crianças foram assistir o jogo do Chapecoense, no 

Programa Juventude com Ideais, em uma oportunidade fomos lá agradecer ao presidente 

do clube, e ele se encarregou de mandar o responsável pelas escolinhas vir em nosso 

município, para conversarmos para trazer a escolinha para o nosso município também, 

para incentivar ainda mais essa gurizada, pois são muito bons de bola. Quero parabenizar, 

a gurizada daqui, da escolinha do Bem Fica pelo sucesso que tiveram. A Vila Progresso 

está de parabéns pelos eventos, e amanhã depois também estará de parabéns pelo 

investimento em obras que a gente está propondo lá, já está tudo acertado, é somente 

questão de tempo, para darmos um trato naquela Vila Progresso, no nosso Distrito, pois 

eles merecem, é uma sociedade organizada, é uma comunidade que todos pegam junto, 

sou praticamente natural de lá, todos aqui conhecem aquela comunidade. E falando em 

eventos, são os melhores eventos do nosso município, com certeza temos que prestigiar, 

colaborar, e investir naquela comunidade, nosso distrito. A respeito da ponte como o 

vereador Juliano tinha comentado, o secretário de obras, já está por dentro do assunto. E 

as estradas na semana que vem começam as aulas, e estão envolvidos nisso, e temos 

ultimamente não só culpar o tempo, mas ultimamente o tempinho resolveu de dar umas 

chuvas, daqui a pouco é aprontado um pedaço de estrada, chove tem que fazer novamente, 

então não é fácil, o objetivo é resolver esses problemas de estrada para a safra de grãos. 

Quero falar a respeito da APAE, é outro programa muito interessante, e está sendo 

conduzido por pessoas especiais também, a gente que não tem na família pessoas 

especiais, como muitos tem, mas a gente se solidariza, pois, a gente sabe como é. Então 

com tudo o que está acontecendo, os pedágios, a contribuição do Poder Executivo, mas 

eles estão precisando de mais recursos, eles estão vendendo uma rifa, acho que alguns 

vereadores já compraram, mas eu quero reforçar, que se algum vereador ainda não 

comprou, se puder dar uma força para a APAE, eu sei que é duzentos reais o número, mas 

mesmo assim dá para nós dar uma força para a APAE do nosso município, é para as 



nossas pessoas, então queria pedir a vocês que deem uma atenção, que contribuem com 

essa rifa. Agradeço aos colegas e peço a colaboração no projeto Vereador Mirim e 

Vereador Melhor Idade, estivemos conversando e o Vereador Mirim que participar será 

pontuado no Programa Juventude com Ideais também, e como vínhamos falando o 

Programa Juventude com Ideais é um programa que entra dentro das casas das pessoas, 

ele não é somente para aquele gurizinho que vai na aula ou para aquela menininha que 

vai na aula, ele serve também, e a gente está vendo acontecimentos em município vizinho, 

e a gente sabe que tem como atacar, se nós não fizermos a nossa parte, não é fácil, temos 

que fazer a nossa parte, para tentar atacar, quem tem filhos, netos, sobrinhos, quem tem 

irmão, é como digo, é familiar, é uma coisa de família, e se nós nos conscientizarmos e 

conscientizar nossos jovens, nós teremos uma sociedade muito melhor. Como é a primeira 

sessão, quero aproveitar para desejar um bom ano a todos e estamos aí para contribuir 

com a Casa. Obrigado. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente convoca os edis 

para a segunda sessão ordinária, que se realizará no dia vinte e seis de fevereiro de dois 

mil e dezenove, terça-feira, as dezenove horas e quinze minutos. E declara a sessão 

encerada. 
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